

# 广州市海珠区人民政府沙园街道办事处 2016 年度依法行政工作报告

2016 年，沙园街道办事处在区委、区政府和街道党工委的领导下，以党的十八大和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，以全面推进依法行政工作为主线，认真落实依法治街，规范行政执法行为，健全规章制度，强化监督管理，取得了较好的成绩。现将 2016 年依法行政有关情况汇报如下：

## 一、依法行政基本情况

2016 年，我街行政执法职权的内容共有 27 项，其中行政处罚 382 项，行使 141 次；行政许可 82 项，申请 81 次；行政强制 1 项，行使 17 次；行政征收 3 项，行使 6547 次；行政检查 2 项，行使 61 次；行政裁决 1 项，行使 36 次；行政给付 5 项，行使 5831 次；行政确认 5 项，行使 1354 次；其他行政执法行为 8 项，行使 4787 次。

## 二、强化组织领导，夯实行政执法基础

我街成立沙园街依法行政工作领导小组，将行政执法工作纳入党委、办事处工作的重要议事日程，做到有规划、有计划、有总结，定期召开专题会议，分析街道行政执法工作的形势，研究制定工作措施，及时解决工作中遇到的困难和问题，落实行政执法责任，并按要求在街道各部门开展了行政执法考核工作，为推行行政执法责任制、促进依法行政工作夯实了基础。

### **三、加大监督力度，落实行政执法责任**

一是全面落实行政执法责任制、执法违法和错案追究制。强化行政执法人员的责任，对行政执法人员的违法行为和错案予以依法追究。二是自觉接受人大代表、政协委员及社会各界的监督，并依法办结各项人大代表的议案和政协委员的提案。三是街道纪工委切实履行职责，依法独立开展内部监督和专门监督，定期开展政风行风评议，实行民主评议，严格财务审计，充分履行监督、保障职能。

### **四、抓好学习培训，提高行政执法水平**

我街以新行政诉讼法实施为契机，举办多次中层干部学法讲座，年终组织全体干部参加广州市学法考试巩固普法成果，同时认真执行领导干部任职前法律知识考核制度，严格落实行政执法人员资格管理制度，所有执法人员须经行政执法相关的法律法规培训考试合格，并取得行政执法证后才能从事行政执法工作，临时工、借调人员和无行政执法证的工作人员不得从事行政执法工作，保证执法人员持证上岗、亮证执法，进一步提高行政执法水平和能力。

### **五、规范执法行为，提升行政执法效能**

沙园街道职能部门严格按照《行政许可法》、《行政处罚法》、《行政诉讼法》等一系列法律法规，严格规范行政许可、行政处罚、行政征收等程序、确保执法公正，提升行政效能。一是加强市容环境执法管理。2016年，我街城管执法队共对各类违法行为按一般程序网上立案查处 105 宗，罚款约 17 万元，因地制宜，开展农贸市场、宝业路、校园和“五类车”

等市容环境整治行动 19 次，取得较好效果。二是完善计划生育执法程序。我街按标准编写执法文书，从程序上保证执法行为的合法合规。建立行政执法案卷档案管理制度。对社会抚养费征收、行政处罚、生育指标审批、奖励金落实及独生子女保健费发放等相关材料实行分类归档，切实做到一案一卷，资料齐全、卷宗条目清晰，规范化管理水平得到显著提升。三是严把民政救助关。我街严格办事程序，通过实际调查、公示程序、动态管理，掌握真情、实情，严防和杜绝弄虚作假，准确做好民政、计生、出租屋管理等关乎民生的市民事务，行使好行政许可、行政确认、行政给付等行政执法行为，着力保障和改善困难居民群众的生活。

### 五、进一步开展行政执法工作

通过一年来的努力，我街道行政执法工作取得了长足的进展，日趋规范化、制度化、法制化，取得了一定的成效，但在实际工作中也面临着不可忽视的困难和问题。

**依法行政观念意识须进一步提高。**随着经济社会快速发展，人民群众法律意识、维权意识和民主意识日益提高，对依法行政提出了更高要求，部分基层工作人员依法行政意识有待增强，缺少系统的法律和专业知识培训，在执法工作中往往出现被动局面。对此，我街将在 2017 年继续加大对行政执法人员的培训力度，通过自学与集中学习等方式，进一步提高依法行政意识。